Ruutvorrandi abil lahenduvaid ulesandeid

Ulesannete lahendused pirinevad dpikust “Matemaatika IX klassile”(koost. Ténu Tonso ,Tln.,
1998), Ik-74-78 (iil.269-391) ja kogumikust “Matemaatika kirjaliku eksami tilesanded IX
klassile”* (koost. Enn Nurk ja Valvo Paat, TIn., 1996).

* {ilesanded tdhistatud E-tdhega.

Paljude tekstiilesannete lahendamisel jouame ruutvorrandini, millel on tavaliselt 2 lahendit.
Olenevalt iilesande sisust vOib aga iilesande vastuseks sobida ainult iiks lahend. Tekstiilesannete
puhul tuleb vorrandi lahendeid kontrollida {iilesande teksti, mitte koostatud vdorrandi jargi.
Tekstiilesande lahendamine vorrandi abil koosneb kolmest etapist:

1. vorrandi koostamine teksti jirgi;

2. koostatud vorrandi lahendamine;

3. vorrandi lahendite kontroll teksti jérgi, l1oplik lahendite leidmine ja vastuse kirjutamine.

Moningaid ndpunéiteid vOrrandi koostamiseks.

Pohindue - loe teksti iilima tdhelepanuga, sest tekstis on kogu tilesande sisu. Nii, et lahenduse voti

on dige arusaamine tekstist — ainult nii saab koostada dige vorrandi. Monikord vdivad tekstid olla
vigagi keerukad, aga eksamiiilesandeks ei anta kindlasti rasket tekstiilesannet, vaid moni keskmise

raskusastmega.

Mboningaid tiiipilisi seoseid vOrrandi koostamiseks.

Olgu otsitav arv X iga niite puhul.

1. Leia x-st 2 vOrra suurem arv: X+2
2. Leia 3 vOrra viiksem arv kui X: X—3
3. Leia 2 korda suurem arv kui x: 2X
4. Leia X-st3 korda viiksem arv: %
) ) 2 2
5. Leia arv, mis moodustab (on) x -st 5: §X
6. Leiaarv, mison x-st 25%: 0,25x voi %x

7. Leiaarv, mis on x-st 30% suurem; X+ 0,3x =1,3%



8. Leiaarv, mison x-st 40% viiksem: Xx—0,4x =0,6x
9. Leia 3 jérjestikust tdisarvu: NB! [ arv on x, Il arvon x+1, [ll arvon x+2
Vastus: arvud on X; x+1; X+2
10. Leia 3 jarjestikust paarisarvu: X; X+2; X+4
11. Leia 3 jérjestikust arvu, mis jaguvad 7-ga: X; X+7; x+14
Loomulikult on need kdige lihtsamad seosed, aga pohiliselt neid kasutades saamegi vorrandid.

NB! Neid pohiseoseid kasutatakse kdoikide vorrandite koostamisel, mitte ainult ruutvorrandite

puhul.

269 Olgu arv X, siistemaruuton x?> = x+ x> =30
Lahendus:  x*+x-30=0

_.p p)
X = Zi (2) g (1)

x =-0,5+/0,25+30
X =-0,5+,/30,25 =+05+55
X,=-6 v3i X,=5
Kontroll: 1) Kui x = -6, siis -6 + (-6)> = -6 + 36 =30 =lahend x,= -6 rahuldab

ilesande tingimusi
2) Kui x =5, siis 5 +52=5+25 =30 = ka lahend x, = 5 rahuldab
tilesande tingimusi (lithidalt v3ib delda ka, et x, =5 sobib)
Vastus: see arv on —6 voi 5
NB! Valem (1) - antud juhul taandatud ruutvdrrandi lahendivalem kirjuta eksamiiilesannet
lahendades igal juhul tildkujul (1) vélja. Kui vdrrand on digesti koostatud, lahendatud ja lahendid
analiiiisitud ja kontrollitud, selle eest kiill lisapunkte ei saa, aga kui vorrandi lahendamisel (voi
rakendamisel) on vigu, siis saad vdhemalt 1 punkti lahendi valemi tundmise eest! Eksamil kéib

voitlus iga punkti eest! NB! Mina jédtan edaspidi ruumi kokkuhoiu mdttes valemi (1) kirjutamata.

270 Olgu I naturaalarv x, siis Il on x+1. Saame vorrandi X(x +1) = 240
Lahendus: X(x+1) =240
x> +x—-240=0
x=-05+./0,25+240=0,5+155

X, =-16 vd1 X,=15



Kuna tegemist on naturaalarvudega, siis x,=-16 ei sobi, = x =15

Kontroll: larvon 15, = Il arvon 15+1 =16
15 x 16 =240
Vastus: need arvud on 15 ja 16

271 0Olgu l arv X, siis teineon x+1 = x* +(x+1)* =113
Lahendus:  x*+x*+2x+1=0
2x* +2x-112=0/+2
x> +Xx-56=0
X =-0,5+./0,25+56 =-05+75
X,=-8 vO1 X, =7
Kontroll: 1) kui x =-8, siis Il arv on -7
(-8 + (-7)*=64+49 =113 = x,=-8 sobib
2) kui larv on 7, siis Il arv on 7+1=8 ja
7*+8=49+64 =113 = ka x,=7 sobib

Vastus: need arvud on -8 ja -7 voi 7 ja 8

272 Olgu l arv x, siis Il on x+1 jalll on x+2. Saame vorrandi X* + (X +1)% + (x+2)* = 302

Lahendus:  X® +X® +2X+1+Xx*+4x+4-302=0
3x% +6x—297 =0/+3
x> +2x-99=0
X =-1441+99=-1 +.100=-1+10 =
X,=-11v3i x,= 9
X,=-11eisobi, = x =9 = llarvon x+1=9+1=10 ja
lllarvon x+2=9+2=11
Kontroll: 92+ 10>+ 11>=81 +100 +121 =302

Vastus: need jérjestikused naturaalarvud on 9, 10ja 11

273 Olgu I arv x, siis I on x +1 ja III on x +2. Saame vorrandi (x +1)* = x(x +2) +1

Lahendus: %ﬁ;;ﬁ)é/ﬁ(yf

0 =0 samasus: lahendiks sobib iga tdisarv

Kontroll: 1) olgu l arv x = -4, Il on siis -3 ja Il on -2



(-3)2=-4(-2) +1

9=8+1

2)olgux=35,siis Harvonx+1=6jalll arvon7 6*=5x7 +1
36 = 36

Vastus: mistahes 3 tliksteisele jargnevat tdisarvu

274 1 lahendus. Olgu iiks arv x, II on siis x +6 ja

Lahendus: = X(X +6) = 247
x?+6x -247 =0
X =-3 £/9+247=-3 +./256=-3 £ 16
X, =-19vdix,=13

Kontroll: 1) kui x,=-19, Il arvon x +6 = -19 +6 = -13
-13(-19) = -13 +19 = 6 ja -19(-13) = 247 = X, = -19 sobib
2) kuix,=13,siisllarvon x +6 =13 +6 = 19
19-13=6ja 13 x 19 = 247

Vastus: need arvud on -19 ja -13 vai 13 ja 19

274 11 lahendus. Olgu arvud x ja y, vastavalt iilesande tingimustele saame vdrrandisiisteemi,

{x —y=6()

Xy = 247(2)

mille lahendame asendusvottega: avaldame (1) vorrandist x-i (vdib ka y-i) ja asendame (2)
vorrandi x-i (vOi y-i).

(1) > x=y+6
Asendades (2) vorrandis x-i, saame

(y +6)y = 247

y? +oy = 247

y2+6y —247 =0

y=-3++9+247=-3+/256=-3 +16
y,=-19voiy,=+13

1) kuiy,=-19,siisx,=y,+6=-19 +6 =-13



Kontroll:

Kontroll:

Vastus:

NB! Kumba lahendust eelistada — puhtalt maitse asi — sisuliselt viivad mdlemad ruutvorrandini,

X, =-13
=
y, =-19

-13(-19 = 247 = arvupaar -13 ja -19 rahuldab iilesande tingimusi

2) kuiy,=13,siisx,=y,+6=13+6=19

X, =19
=
y, =13

19 -13 = 6 ja 19x13 = 247 = ka Il lahend sobib (st arvupaar 19 ja 13

rahuldab tilesande tingimusi)

need arvud on -19 ja-13 voi 13 ja 19

seejdrel leitakse lahendid, analiiiisitakse ja kontrollitakse neid.

275 Olgu I arv x, Il arv on siis x+2. Saame vorrandi:

Kontroll:

Kontroll:
Vastus:

NB! Kabhe jérjestikuse paarisarvu vahe on 2 (ka paaritute jirjestikuste arvude vahe on 2)

276 Analiiiisi 275; = x(x +2) =323; x> +2x -323 = 0 jne tdpselt sama rada.

X(x +2) = 224
x2+2x—-224=0
X=-1+1+224 =-1 £4/225=-1 +£15

X,=-16vo1 x,=14

1) olgux=-16 (st larv), Il arv on siis x +2
X+2=-16+2=-14
-16(-14) =224

2) olgu x =14 (st larv), Il arv on siis x +2
X+2=14+2=16
14 x 16 =224

need arvud on -16 ja-14 voi 14 ja 16

277 Olgu iiks arv x, teine on siis 14-X =



x? +(14 —x)* =106
x?+196 -28x +x* =106
2x? -28x +90 = 0/:2
x?-14x+45=0
X=T7+/49-45 =7+/4=7+2=
X;=5v0ix,=9
1) kui x,=5 (iiks arv), siis teine on 14 -x =14 -5=9
Kontroll: 9+5=14
92+ 52=81+25=106
kui X, =9 (iiks arv), siis [l arvon 14 -9 =5
Néeme, et pohimdtteliselt on tegemist samade arvudega, ainult kohad on vahetunud.

Vastus: osadon5ja9

278 Analiiiisi 277 = x> +(18 —x)*> =170 jne

279 Olgu kolmnurga korgus h, alus on siis h+2, saame vorrandi =40/ %2

h(h+2)
2

h(h +2) = 80;

h?+2h -80=0

h=-1£/1+80=-1 +/81=-1 +9

h,=-10vdi h, =8

h,= -10 ei sobi iilesannete tingimustega, sest kolmnurga kdrgus on reaalne

suurus ( h>0) = h =8 (cm), alus on siis 8 +2 = 10(cm)

5
Kontroll: 87X]£ =40 (cm?)
1

Vastus: h=8cm

280 Analiiiisi 279, ainult kolmnurk on tdisnurkne



X(X +5) _52 jne

2

281 Analiiiisi 279 ja 280 = X? ~162 jne

282 Olgu ristkiiliku (RK) korgus h, alus on siis 3h = 3hxh =108

3h

3h?=108/:3

h?=36 = h= /36 =6 (cm)

aluson 3h=3x6 =18 (cm)
Kontroll: 6x18 =108 (cm?)

Vastus: RK alus on 18 cm ja korgus 6 cm

283 Olgu RK kdrgus h, alus on siis h+3 =
h(h+3) = 108
h?+3h -108 =0
h=-15+.110,25=-1,5+10,5
h,=-12vdih,=9
h,=-12 ei sobi = h=9cm, alus on 9+3 =12 (cm)
Kontroll: 9% 12 =108 (cm?)
Vastus: RK mddtmed on 9x12 cm

284 Olgu roopkiiliku kdrgus h, alus on siis 4h =
4hxh =196
4h* =196
h*=49

h=+49= +7



h,=-7eisobi = h=7(cm)
aluson 4h =4x7 =28 (cm)
Kontroll: 7%x28 =196 (cm?)
Vastus: roopkiiliku kdrgus on 7 cm ja alus 28 cm
NB! Roopkiiliku teist kiilge me veel praeguste teadmiste juures (15. nov) ei oska leida.

285 Olgu rombi lithem diagonaal d, pikem on siis 2d =

px =36
>

d>=36
d=+/36 =6 (cm)
Pikem diagonaal on 2d = 2x6 = 12 (cm)

3
Kontroll: /6/% =36 (cm?)
1

Vastus: rombi diagonaalkiiljed on 6 cm ja 12 cm

286 Antud: i= 150m; S= 1400m?. Leida pikkus ja laius.

Lah. Olgu laius a ja pikkus b, siis RK iimbermdddu ja pindala valemitest saame

vOrrandisiusteemi
2(a+b)=150/:2 a+b=750)
ab =1400 ab =1400(2)

(1) vorrandist avaldame a: a=75-b

asendame niitid

75b -b?-1400=0

b2 -75b +1400=0

b =37,5 +./1406,25-1400 = 37,5+./6,25 = 37,5+ 2,5

b,=35vdib,=40

1) kuib=35,siis (1) =>a=75-b=75-35=40(m)

2) kuib=40,siis (1) =>a=75-b=75-40 =35 (m)
Nieme, et erinevate lahendite puhul on laius ja pikkus vahetanud kohad. Kuna geomeetrias
on pikkus suurem kui laius, votame {Z : jz
Kontroll: U = 2(35+40) =2x 75 = 150 (m)

S = axb = 35x40 = 1400 (m?)



Vastus: a=35cmjab=40cm

. 2(a+b)=68/:2 a+b=34
287 Ul anal. 286 =
ab =204 ab =204

NB! Nagu nied, tuleb geomeetriaiilesannetes teada ja rakendada vastavate geom kujundite

valemeid.

288 Olgu l arv X, siis Il arv on x+1 ja lll arv on x+2 =
x2+ (x +1)2=(x +2)?
X2+ x2 +2x +1 =x2 +4x +4
x2-2x-3=0
X=1£/1+3=1£/4=142

X;=-1voix,=3
1) kuix=-1(larvon-1), llarvonsiisx +1=-1+1=0ja
lllarvonx+2=-1+2=1 =arvud-1;0jal
Kontroll: (-1)2+02=12
1=1
2) kuix=3(larv),siisllarvonx+1=3+1=4ja

[llarvonx +2=3+2=5 —arvudon 3; 4 ja5

Kontroll: 32 +42 =52
9+16=25
25=25
Vastus: need arvud on -1; 0; 1 voi 3; 4; 5

289 Olgu keskmine naturaalarv x, siis nideks arvurida vélja niisugune:
X-2; X-1; X; X+1; Xx+2 =
(X-2)2 + (x-1)? +x2 = (x+1)? + (x+2)?
X2 4% A X 2X A+ = E2x A+ +ax + &
X> —4X—2X-2X—-4x=0

x> -12x=0
x(x—=12)=0
X, =0
X, =12

X, =0 eisobi = x, =12



jaarvutada oleks 10; 11; 12; 13; 14

Kontroll: 10% +117 +12° =13% +14°
100+121+144 =169 +196
365 = 365

Vastus: 10; 11; 12; 13; 14

NB! Siin oleks vdinud ka votta I arvu x-i, siis oleksid arvud olnud x; x+1; x+2; x+3; x+4.

Arvan, et mina sain lihtsama vorrandi.

290 Analiiiisida 289 = (x—3)° + (x—2)® + (x=1)® + X* = (X +1)* + (X +2)* + (x+3)?

291 Olgu ruudu kiilg a, ristkiiliku pindala valemist saame vorrandi

a(a—6) =432

a’—6a-432=0
a=3++9+432=3+/441=3+21
a, =-18

a, =24

a<0 eisobi =a=24(m)
II modde oleks siis a—6 =24 —6 =18(m)
Kontroll: 18x 24 = 432(m?)

Vastus: parkimisplatsi mootmed on 18 ja 24 m

NB! Sellistes iilesannetes tee kindlasti joonis, see aitab iilesandest aru saada. PS kontrolli {ihikute

vastavust!

292 Antud S = 88 aari; 1aar = 10x10(m?) =100m?
= S =88x100 =8800m?

ristkiiliku pindala valemist saame ruutvorrandi, olles enne tdhistanud ruudu kiilje a-ga:
(a+2)(a—10) =8800
a’-~10a+2a—20-8800=0
a*-8a-8820=0
a=4++/16+8820 = 4+/8836 = 4+ 94
kuna a, =-98 ei sobi = a =98(m)
Kontroll: (98+2)(98 —10) =100x 88 = 8800

Vastus: a=98m



293 Olgu ruudu kiilg a, siis ristkiiliku mddtmed on 3a ja a+5. Ruudu pindala on a?, ristkiiliku
pindala 3a(a+5). Kuna ristkiiliku pindala on ruudu omast 125cm? suurem, saame vorrandi
3a(a+5) =a’+125
3a® +15a—-a*-125=0
2a’ +15a-125=0

-15+£+1225 -15+35

—15+/225+4x2x125 = 1
a, <0 ei sobi
= L+35 = @ = 5(Cm)
4 4
a=5cm
3a=15
Kontroll: 5% +125=3x5(5+5)
150 =15x%10
Vastus: selle ruudu kiilg on 5cm

294 Olgu vana ruudu kiilg a, siis uue ruudu kiilg on a+3

= (a+3)*=a’+39

6a=30/+6
a=>5(cm)

Uue ruudu kiilg on a+3=5+3=8(cm)

Kontroll: 8° =5°+39
64 =25+ 39
64 = 64
Vastus: uue ruudu kiilg on 8cm

NB! Siin koondasin a’ira, nii et meil polnudki enam tegu ruutvdrrandiga, aga koostamisel seda ei
nie. PS. Kui oleks kohe algul tihistanud uue ruudu kiilje a-ga, oleks vorrand: x* = (x —3)* +39

(NB! Samavéérne)

295 Olgu plaadi kiilg a. Karbi pdhjaks on ruut kiiljega a-8, karbi kdrgus on 4cm = saame

vorrandi, rakendades ruudukujulise pohjaga piistprisma ruumala valemit:



Kontroll:

Vastus:

V =Spxh;
V =(a-8)%*xh,

kuna V =324, siis (a—8)*x4=324/+4=(a—8)=81

a’-16a+64-81=0
a?-16a-17=0

a=8x+64+17 =8+9

a, =-1

voi a, =17

a, =-1 eisobi = a=17 (cm)
(17-8)*x4=9°x4=81x4=324

metallplaat oli modtmetega 17cm x17cm

296 Osaliselt analiiiisida tlilesannet 295. Olgu metallplaadi kiilg esialgu a. Saame vorrandi

Kontroll:

Vastus:

a’ —4x3? =288
a’ -36 =288
a’ =324
a=+/324 =18cm
siin jétsin a = —/324 kohe vélja kui mittesobiva.
18% —4x 3% =324 36288
metallplaadi kiilg oli algul 18 cm.

297 Analiiiisida 295 ja 296. Olgu draldigatavate ruutude kiiljed x =

Kontroll:

(16 — 2X)(10 — 2X) = 72

160 —32x — 20x + 4x*> =72
4Ax*52x+88=0/+4=x*-13x+22=0

X =6,5+,/42,25—22 =6,5+,/20,25 =65+ 45

X, =2 voi X, =11

X, =11 ei sobi, sest 2x<10 = x>5 (cm) = Xx=2 (cm)

(10— 4)(16 — 4) = 6x12 = 72(cm?)



Vastus: eemaldatud ruutude kiiljed on 2cm
298 Analiiiisida iilesandeid 297, 295

299 Olgu restis x rida. Kui 1 rida dra voeti, jii munadega kaetud resti osa ristkiilikukujuliseks
kiilgedega
Xjax-1=
X(x—-1) =132
x> -x-132=0
x=05+,132,25 =05+115
X, =—11voi x, =12
X, =—11ei sobi = x, =12
Kontroll: 12(12-1) =12x11=132
Munade arv on algul x* =12% =144

Vastus: reas oli 12 muna

300 Olgu vaibaserva kaugus seinast

X = (10— 2x)(12 — 2x) :§><le12

2x10x12*

120 - 20x — 24x — 4x* =
t4

4x? —44x+120 =80
4x% — 44X +40=0/+4
x> —11x+10=0

x=55+,/30,25-10 =5,5+,/20,25 =55+ 45
X, =1vo1 X, =10

X, =10ei sobi = x =1(m)

Kontroll: (10-2)(12-2) =§><10><12



8x10=2x71?x£

1
80 =80

Vastus: vaiba serv on toa seinast 1m kaugusel.

301 Analiiiisida tilesannet 300
302 Analiiiisida tilesandeid 300 ja 301

303 Soovitav

304 Olgu tee laius x, siis tee poolt hdivatud pindala on 40x +30x— x> ja krundi pindala
20

S =30x40 =12000(m?) => 40x + 30x — x* :%><30><40—x2 +7Ox:30‘><g/4

—x2+70x-600=0
x> —70x+600=0

X =35%+/1225-600 =35+ v625
X=35%+25

= X, =10 voi x, =60
Viimane lahend ei sobi = x=10(m)

Kontroll: 40x10+30x10—-10° =600

Vastus: teede laius on 10 m

305 Olgu ristkiiliku laius a ja pikkus b =

2a+b =144
ab =1600

b =144 —2a = a(144 — 2a) = 1600
114a—2a% —1600 = 0/+ (-2)

a®*-57a+800=0

a=285+,812,25-800 = 28,5+ /12,25



a=285+35 = a, =25 vodi a, =32
1) Kui a=25, siis b=114—2a =144 —2x 25 = 64(m)

a=25
b=64
Kontroll: 25x 64 =1600(m?)
2) Kui a =32, siis b =114 — 64 = 50(m)
a=232
—
b =50
Kontroll: 32 x50 =1600(m?)
Vastus: Ristkiiliku mootmed on 25mx 64m voi 32mx50m

_ 2
306 Olgu hulknurga nurkade arv n, siis w =54/x 2

n(n-3) =108

n>-3n-108=0
n=15+.225+108 =15+105
n, =-9 vdi n, =12 (n,ei sobi)
n=12

Vastus: kiilgi on 12

Kiilgede arv on kan

E 471 Olguarvud x; x+2 ja X+4,saame vorrandi
X+X+2+x+4=114
3X+6=114
3x=108/+3= x=36
Arvud on 36; 38 ja 40

Kontroll: 36+38+40=114
Vastus: need arvud on 36; 38; 40

NB! Oleksime vdinud ka keskmiseks arvuks votta X, Siis
X =25 X+ x42 =114 = 3x =114

jne oleks monevadrra lihtsam



P.S Need pole ruutvorrandid!
E 472; E 473; E 474; E 475; E 476 — tdielik analoogia iilesannetega 269-276.

E 477 Olgu iiks osa X, teine 0sa on siis 15— x P.S on iihe osa ruut 4 korda suurem teisest osast.

= x> =4(15-X)
x* = 60— 4x
X’ +4x—-60=0
x=-2+4+60=-2+8
= X, =—10 vdi X, =6
1) Kui x=-10, I osa,, Il osa on siis 15— x =15—(-10) =15+10=25
=1 osa on-10, Il osa on 25

Kontroll: -10+25=15
(-10)? =100 = 4 x 25 = sobivad
2) Kui x=6,siisllosaon 15-6=9

Kontroll: 6+9=15
6% =36 = 4x9 = sobivad

Vastus: arv 15 osad on —10 ja 25 v3i 6 ja 9

E 478 Analiiiisida iilesannet 477

E 479 Olgu iiks osa X, Il osa on siis 35— x =

X(35—x) =306 = 35x — x* —306 =0 = x* —35x +306 =0

x=17,5+,/306,25-306 =17,5+,/0,25=17,5+0,5

= X, =17 vdi x, =18
1) Kui x=17,siisllarvon 35— x=35-17=18
= arvudon 17 ja 18
Kontroll: 17x18 =306
2) Kui x=18 jallarvon 35—x=35-18=17
= arvud on 18 ja 17. Sisuliselt on see sama, arvud on lihtsalt dra vahetatud.

Vastus: arvu 35 osad on 17 ja 18

E 480 Olgu osad x ja 42— x, saame vorrandi



x* + (42 -x)* =890

X? +42% —2x42x+x* =890

2x* —84x+1764-890=0

2x° —84x+874=0/+2

x> —42x+437=0

X =21++/441—437 =21+ /4 = 2142

X, =19 voi X, =23

1) Kui x=19, siisll osaon 42-19=23=1larvon 19jall arvon 23

2) Kui x, =23, analiiiisida E 480, arvud vahetuvad

Vastus: osad on 19 ja 23

307 Olgu ruudu kiilg x. Ruudu puhul U =4x ja S=x* =U =S

4x = x?
x> —4x=0
X(x-4)=0

X, =0vd1l X, =4

X, =0 ei sobi = x =4(m)
Kontroll: U =4x =4x4=16(cm)

S =x?=4% =16(m°)

Vastus: ruudu kiilg peab olema 4cm

E 495 Olgu vdiksem arv X, suurem on siis X+ 8. Kui viiksemat arvu suurendada 3 vorra, saama

X + 3. Kui suuremat vihendada 10 vorra, saame X+8—-10=x-2

P.S (x+3)(x—2) =x*

;?/—2x+3x—6:y’/

x—6=0

X =6 =>suurem arv on X +8=6+8=14 = esialgsed arvud on 6 ja 14
Kontroll: (6+3)(14—10) =9x 4 =36 =6
Vastus: esialgsed arvud on 6 ja 14

E 496 Analiiisida E 495-ga



E 497 Olgu poja vanus praegu X, isa on siis 58 — x . 5 aastat tagasi oli poeg, x—5 aastat vana ja
isa 58— x—5 aastat vana. Kuna isa oli 5 aastat tagasi pojast 3 korda vanem, siis
58—-x—-5=3(x-5)

53-x=3x-15
4x =68/+4
X =17(aastat)

Kontroll: isa vanus on 58 —17 = 41 (aastat)
41-5=36=3(17-5)

Vastus: poegonl7a
E 498 Analiiiisige 497-ga

E 505 Olgu ruudu kiilg x, saadudristkiilikukiiljed on siis x—4 ja x+3
= (X—4)(x+3) +25 = Xx*
X +3x-4x-12+25=X°
-X+13=0
X =13(cm)
Kontroll: (13—-4)(13+3) +25=13?

9x16+25=169
144+ 25 =169
169 =169

Vastus: ruudu kiilg on 13cm

E 506 Analoogia E 505

314 Lahenda vorrandisiisteemid

314/a

3x% +3y* —10xy + 2y = —6
3x-7y=0

Kasutame jélle asendusvotet, avaldame teisest x-i ja asendame siis x-i esimeses vorrandis.



X=Ty=x= y
3
Asendame
2
3(%’) +3y? —107—3y y+2y=-6

2 3 2 3 3 3
/3{29)/ 13y 10Xy Sy 6= 0/x3=> 49y +9y? — 70y + 6y +18=0

3

—12y% +6y618=0/+(—6) = 2y’ —-y-3=0
y_li«/1+4><2x3 _1+425 1%5

2% 2 4 4
1-4 —4
=—=—=—1
==, 2
y_1+5_§_§_11
24 4 2 T2

= = =2
! 3 3 3
7 3 7x3
w2 2 _Tx3 5 Tx3_7_,1
23 3 2 T 2x3 2 2
1 x2:31
X, =—2— . 2
3 vO1
1
yl__l y2=15

Niiiid tuleb kontrollida lahendeid, mis nagu vorrandist I ndha, on dige vaevarikas, sest vorrand on

keeruline ja lahendid murrud. Arvan, et eksamil nii rasket siisteemi ei anta.

*) Vorrandisiisteemi kasutamine tekstiilesannete lahendamisel.

1) Tiiiipiilesanne. Leia kaks arvu, mille summa on 13 ja korrutis 40.

. X+y=13
Olguneedarvud x ja y =
xxy =40
(seda tiitipi vOrrandisiisteemi lahendasime juba 313/a jt 313 iilesanded).

Avaldame I-st x-i (v0i y-i) ja asendame X-i voi y-i) Il —s vorrandis



x=13-y= y(13-y)=40
13y —y? =40

—y? +13y—40=0/+(-1)
y? —13y+40=0

y=65+,4225-40=65+t15=

y, =5 vdi y, =8

X, jJa X, leiame valemist x=13-y = x, =13-5=8 ja x, =13-8=5

{x1=8 . {xz =5
f— VO1
y1:5 Y, =8

Kontroll:
X, =8
1) Kui 8+5=13 8x5=40
1 =
(NB! Teksti jargi)
X, =5 .
2) Kui 5+8=13 ja 5x8=40
2 =
Vastus: need arvud on 5 ja 8 (vOi 8 ja 5)

NB! Néeme, et tegemist on iihe ja sama arvupaariga 5 ja 8, ainult teisel juhul on arvude kohad
vahetatud (8 ja 5). Kui me oleks algselt tahistanud, et olgu I arv x ja I arv y, siis oleksime saanud

vastuolu, aga niiiid ei ole jérjekord oluline.

315 Olgu arvud x ja vy :>{X2+y=214

X“+y° =106
Avaldame x-i I-st ja asendame I1-s
Xx=14—y = (14—y)* + y* =106
196 —28y + y2 +y? —106 =0
2y*-28y+90=0/+2
y? —14y+45=0
y=T+~49-45=7+/4=7+2=
y, =5 voi y,=9
X, ja X, leian valemist x=14—-y =
X, =14-5=9
X, =14-9=5



{xl = . {xz =9
— VO1
Y1 =9 Y, =5

Analoogiliselt eelmisele iilesandele ndeme, et tegemist on {ihe ja sama arvupaariga (5 ja 9).

Seepérast pole eraldi lahendina 9 ja 5 vilja tuua, s.t

X=9
y=9
Kontroll: 5+9=14 ja 5°+9°=25+81=106

Vastus: need arvud on 5 ja 9
316 Tapselt analoogiline iilesanne kui 315

317 Olgu aknaava mdotmed X ja Yy

Vorrandisiisteemi koostamiseks kasutan ristkiiliku iimbermdddu ja pindala valemeid:

U =2(x+Y)
S=xy

2(x+y)=26/+2 X+y=13
=

Saime vOrrandisilisteemi, mis on lahendatud tiilipiilesandes 1.

Vastus: modtmed on 5dm = 8dm

318 | lahendus. Olgu kolmnurga kaatetid

X=y=T X—y=7
X ja
By= %:30 {xy:60

X=y+7=(y+7)y=60=y*+7y-60=0
y=-35+412,25+60 =-35+,/72,25=-35+85

y, =—12 ei sobi = y =5(cm)

Xx=12
X=y+7=x=5+7=12(cm) = 5
y:
Kontroll: 1)12-5=7
2) 5><212 _ 130

Vastus: kolmnurga kaatetid on 5cm ja 12cm



IT lahendus(vt joonis 2). Olgu kolmnurga iiks kaatet x, teine on siis x+7, kolmnurga pindala

. X(X+7 . ~ . . -
on siis ( ) = 30, saime ruutvorrandi x-i suhtes, kust leiamegi X-i.

X(x+7) =60

x> +7x-60=0

X =-35+./12,25+60 = —35+85

X, ==12 vo6i X, =5

X, ei sobi = x =5(cm)

Il kaateton x+7 =5+7 =12(cm)
Kontroll: 1) 12—-5=7(cm)

5x12

2) =30(cm?)

Vastus: kolmunrga kaatetid on 5cm ja 12cm

NB! Tee, kuidas sulle lihtsam tundub, mina eelistaksin 1l lahendust.

319 Olgu isa vanus X ja poja vanus y = X+ Yy =48. Nelja aasta pérast oleks isa vanus X+4 ja
poja vanus y+4, kuna isa on 4 aasta pdrast pojast 3 korda vanem, saame voOrrandi

X+ 4 =3(y +4). Neist kahest vorrandist saame siisteemi:
X+Yy=48 X+Yy=48/x(-1)
X+4=3(y+4) [x+4=3y+12
| lahendus - See on lineaarvorrandisiisteem, mille lahendan liitmisvattega.
-X—-y=-48
+
X+4=3y+12
-y+4=-48+3y+12

—4y=-48+12-4
-4y =-40/+(-1)
y =10

X -i leian I-st vOrrandist

X+y=48=x+10=48=
X=48-10= x =38

. [x=38
ja
y =10

Kontroll: 1) 38+10=48



2) 38+4=3(10+4) = 42=3x14
Vastus: isa on 38 ja poeg 10 aastane.

NB! Ka siin saaks ilma vorrandisiisteemita (st ainult iihe tundmatuga) hakkama.

Il lahendus — Olgu isa vanus, poeg on siis 48 — X, nelja aasta parast on isa vanus , poja vanus
48— x+4=52—-x= X+4=3(52—-x)
X+4 =156 — 3x
4x =152
x = 38(a)
Poja vanus on 48— x =48 —38 =10 (aastat)

Jallegi on valik Sinu, mina eelistaksin II lahendust kui liihemat.

320 Ristkiilikukujulist papist tikki on vdimalik 1digata, kui ldhteandmetest koostatud
vorrandisiisteemil on kaks lahendit voi iiks lahend; kui lahendid puuduvad, pole see voimalik.

Olgu ristkiiliku mootmed X ja y . Koostame vorrandisiisteemi
1) Kui U =20cm ja S = 25cm?®
{2(x+ y)=20/+2 {x+ y =10
=

Xy = 24 Xy =24
x=10-y

(10-y)y=24

10y - y? = 24

—y?+10y—-24=0/x(-1) = y* -10y +24=0
y=5++25-24=5+1=5+1
y,=4voi y,=6
Vastus: kuna siin ei ole kiisitud papitiiki modtmeid, siis on vastus, et v3ib.
2) Kui U =20cm ja S = 25cm?, nieb vorrandisiisteemist saadud
ruutvorrand vélja nii:
y? 10y +25=0
y=5+25-25=5+0
y,=5v0i y,=5=

ka x, =5 ja X, =5

Xx=5
st
o

Papitiikk on siis ruudukujuline, aga kuna ruun on ristkiiliku erijuhtum, siis

jarelikult saab Kka.



3) Kui U =20cm ja S =30cm?

y? —10y +30=0, siin D <0 = vahendid puuduvad, ei saa

347 Olgu iiks osa X, teine 0sa on siis
22— x=>x*=22-x+88
x> =110-x
x> +x-110=
X =—-0,5+/0,25+110 = —0,5+/110,25 = —0,5+10,5
= X, =11 vdi1 X, =10
1) Kui tiks osa on —11, siis teine osa on 22 —x =22 —(-11) =22+11=33
2) Kui tiks osa on 10, siis teine osa on 22—-10=12

Kontroll: 1) Kui osad on —11 ja 33, siis (-11)* —33=121-33=88

2) Kui osad on 10 ja 12, siis 10> —12=100-12 = 88

Vastus: need osad on —11 ja 33 voi 10 ja 12

357 Olgu viiksema ruudu kiilg x, suurema ruudu kiilg on siis 20— X
= (20— x)* —x* =40
400 — 40x +¥* —x* = 40
40x = 360
X =9(cm)
Suurema ruudu kiilg on

20— x=20-9=11(cm)
Kontroll: 11> -9 =121-81=40(cm?)

Vastus: need osad on 9 ja 11cm

358 Ulesande tingimuste kohaselt saame vdrrandisiisteemi

X+y=14 {x+y=14
=

%:25 Xy =50

y=14-x= x(14-x) =50
14x — x* =50

—x? +14x-50=0

x> —14x+50=0



X=7%++/49-50
D<0

jarelikult vorrandil lahendid puuduvad, st et sel juhul kolmnurga pindala ei

saaolla 25cm?

361 Teatavasti saab iga kahekohalist arvu esitada kujul 10x+y, kus X on kiimneliste arv

(number) ja y on iiheliste arv (number) selles arvus (x >0 ja y >0)
y=x+2 y=X+2
= 1 =
xy=§(10x+y) 3xy =10+y
Asendame 3x(X+2) =10X+ X +2

3x> +6x—10x—x—-2=0

3x? -5x-2=0
L _5%V25+4x3x2 5425424 5:y49 5:7
- 2x3 - 6 6 6

1 ..
X1=—§ VOl X, =2

X, = ~3 ei sobi, kuna x ja y peavad olema naturaalarvud = x =2

y -i leiame I-st:

y=X+2=>y=2+2=4
X=2

=
y=4

ja otsitav arv oleks 24.

Kontroll: 1)4-2=2

2) 2x4:%x24

g2
3
8=8

Vastus: otsitav kahaekohaline arv on 24.



Tehted hulkliikmetega (Alg. murdude taandamine)

362 Lihtsusta avaldis: 4a® x3a° =12a°
c) 7c¢®x(-5¢*)=-35¢°
e) —4xy®x3x’y? =-12x%y*

3 2 2 9X2 4
m) {_ X); j - ey
a a

363 Lihtsusta avaldis
1A%
a) w: 2ab

366 Korruta ja korrasta saadud hulkliige
a) 2a(4ab® —3b) =8a’b® —6ab
d) (2a® +3a—4)(-3a’)=-6a" —9a° +12a°

0) (-3a*)(3—-a®’ —a)=-9a* +3a° +3a° =3a® +3a°> —9a*

368 Lihtsusta avaldis

a) X(X—y)+y(x+2)+z(z-y)=x> —/>0/+}3/+)12422—/yz/=x2+22

¢) 3m®(2n?)? +5m°n* =12m°n* +5m°n* =17m°n"*
372 Leia jagatis

3 2 /
21u’v —14uv? u? 2
g VTRV - —3u—2v
7uv

2 _ 2 _
teine lahendus 2lu’v —14uv :/b‘m (39 2v) =3U—-2v
Tuv 711(




f 2a® +3a° —6a“ _\ig?/;?'% _£+g_1
6a* \ﬁg/ )3)7 3 2

374 Korruta hulkliikmed ja lihtsusta avaldis

a) (2x—3)(4x —2)=8x* —4x—12x+6=8x* —16x —6
C) (X=D(x—2)=x*—-2X—x+2=x>-3x+2

375/b Leia avaldise véartus, kui X = g
Lahendus. Enne lihtsustame avaldise
5x(z —1) — x(5x — 7) =5B%% —5x —-5X° +7x=2x=2><g=3

NB! Kui oleksime kohe x -i asendanud, oleksime pidanud sooritama pika ja raske arvutamise.

379 Lihtsusta avaldis, kasutades hulkliikmete korrutamise valemeid.

a) (x—2)(x+2)=x*-4

b) (3+2x)* =4x* +12x+9

f) (2u—3v)* =4u® —12uv + 9v?

0) t+2)(t° -2t +4)=t>+2°=t>+8

e) (2x—3)(3+2x) =(2x+3)(2x—3) =4x*> -9

) (y-D(y’ +y+D=y’-1

i) b+1)°=b®*+30*+3b+1

) (1-2x)° =1-3x2x+3x4x* —(2x)% =
1-6x +12x* —8x® =—8x>® +12x* —6x+1

380 Tegurda hulkliige (NB!kasutan abivalemeid)
a) x> —25=(x-5)(x+5)

b) x*~10x+ 25 = (x-5)?

d) a® +4a+4=(a+2)?

f) a®+4a+4=(a+2)?

i) 27+x° =3+ x* =(3+X)(9—3x+x?)

i) X*+6x*+12x+8=(x+2)°

n) 27 -27x+9x* - x* =(3-x)*

382 Taanda hulkliige, selleks too iihine tegur sulgude ette.



a) 3x* +6x+3=3=3(x" +2x+1) =3(x+1)*

b) 5a’~10a+5=5(a* —2a+1) =5(a—1)°

d) —x* —10x — 25 = —(x® +10x + 25) = —(x +5)?

) 3u® —12u =3u(u—4)

h) 6—24x?y? =6(1—4x%y?) = 6(1— 2xy)(L+ 2xy)

j) 5x°> —20x°y? =5x°(x* —4y?) =5x>(x+ 2y((x - 2y)
k) a’x* —2a’xb+a’b® =a’(x* —2xb+b?) =a*(x—b)?

) —at®? —2at—a=-a(t’2a+1) =—-a(t+1)°



